

Народное слово

Выходит с 1 января 1991 года



30 ИЮНЯ • СРЕДА

№ 126 (2165) • 1999 год

В розницу — цена свободная

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

Панорама дня

оперативно

ПОДПИСАНО ЗАЕМНОЕ СОГЛАШЕНИЕ

В Вашингтоне, в штаб-квартире Международного банка реконструкции и развития было подписано заемное соглашение по проекту создания институциональной базы и финансового сектора Республики Узбекистан на сумму 25 миллионов долларов США, выделенных Всемирным банком для оказания содействия Узбекистану по укреплению системы менеджмента коммерческих банков, ускорению законодательной основы банковского сектора, а также и системы банковского надзора Центрального банка Узбекистана.

Этот проект призван стимулировать введение новых технологий и здоровую конкуренцию в финансовом секторе экономики. Одним из важных компонентов проекта является техническое содействие по приватизации и реструктуризации банковского сектора. Общая стоимость проекта составляет 25,7 миллиона долларов США, из которых 4,97 миллиона будут выделены правительством Узбекистана.

ИА "Жахон"

ПОСЛЕ ПШЕНИЦЫ — РИС

В кооперативном хозяйстве "Намуна" Багдадского района на освобожденных от колосовых культур землях впервые налажено высаживание риса саженцами. Это дает возможность более раннего созревания риса и повышения его урожайности.

В этом году таким методом рис будет высаживать на 10 гектарах хозяйства, распределенных между двадцатью арендаторами. Согласно договору они должны сдать с каждого гектара по 40 центнеров риса.

В КАЖДОМ ДОМЕ — МЕДСЕСТРА

Основан первой медицинской помощи, нормам санитарии и гигиены, уходу за новорожденными и детьми — этим и другим навыкам обучают на курсах, организованных наманганским областным отделением Республиканского детского фонда.

Новый проект получил название "Домашняя медсестра". Цель его — дать элементарные основы медицинских знаний девушкам и женщинам, не занятым общественно полезным трудом, которые пригодятся им в повседневной жизни. Подобные курсы уже организованы при ряде лечебных учреждений Намангана. Следом намечается их создание и в районах области.

98 ПРОЦЕНТОВ — В ДЕЛО

На Мубарекском газоперерабатывающем заводе пущена в строй новая технологическая установка, позволяющая значительно увеличить ресурсы очищенного газа для народного хозяйства.

Новая линия, установленная в партнерстве с французскими специалистами, обеспечивает выпуск дополнительной продукции из отработанных газов, одновременно с этим способствуя очищению окружающей среды в регионе. Раньше в цехах МПЗ очищались на имеющиеся оборудование до 92 — 93 процентов сернистого газа, поступающего сюда по трубопроводу из скважин, а оставшиеся 7 — 8 процентов в качестве "бросовых" выводились в атмосферу и сжигались. Благодаря установке новой установки теперь количество переработанного газа, используемого для производства газа, превысило 98 процентов. О значении серы для повышения выпуска товаров народного потребления говорить не приходится. Только годовой экологический эффект от внедрения линии очистки сернистого газа, по расчетам специалистов, составит около 30 миллионов сумов.

КАЧЕСТВО РАСТЕТ

На предприятии частной фирмы "Лотария" в Чирчике введена в строй лаборатория стандартизации и контроля качества выпускаемых здесь трицикловских стел для автобусов.

Целевая работа по улучшению своей продукции позволила коллективу освоить портфель постоянных заказов на год вперед. Сегодня в числе постоянных клиентов чирчикцев не только местные автопредприятия, но и Ташоилпарк, объединение междугородных перевозок, ряд автопарков столицы. Для развития производства фирме выделена треть гектара земли рядом с действующими цехами для строительства комплекса по ремонту двигателей, электрооборудования и ходовой части автомашин.

НАГРАДА ЗА ЭФФЕКТИВНЫЙ ТРУД

Коллективы 23 предприятий в составе государственного акционерного объединения "Коркаллотранс", работа в условиях перехода к рыночным отношениям, с начала года первопользователи гранта по перевозке грузов и пассажиров. В среднем с каждого из 758 автобусов получено доходы в 870 сумов. Положительные результаты достигнуты и в покрытии дебиторской задолженности, экономии горюче-смазочных материалов. В полтора раза повысилась выплата дивидендов акционерам. Все это позволило объединению стать победителем соревнования, проводившегося среди коллективов корпорации "Узавтотранс". Объединение награждено Денежной премией и дипломом.

СОСТОЯЛСЯ ВТОРОЙ ВЫПУСК

Второй год при анджанском областном хокимьяте действует школа повышения квалификации резервных руководящих кадров. На днях состоялся второй выпуск слушателей этой школы.

Три с половиной десятка слушателей почти из всех городов и районов области, в основном молодые перспективные работники, получили специальные удостоверения об окончании школы. В течение года они изучали труды Президента Узбекистана, глубоко знакомы с внешней и внутренней политикой нашего государства, постигли передовые формы и методы управления отраслями народного хозяйства в условиях рыночной экономики. Занятия с ними вели лучшие ученые и специалисты высших учебных заведений области, заместители хокима области, руководители областных организаций и предприятий.

СТРОИТЕЛИ — СЕЛЬЧАНАМ

В кишлаке Илоичи Фархатского района вступила в строй действующая школа на 500 ученических мест. А в конце мая первых ердаков и покупателей принял рынок, возведенный на трассе Фархат — Джизак. В преддверии празднования Дня независимости республики в районе построены врачевский пункт в кишлаке Миконгулар, в махалле имени Э. Камолова, здание отделения "Пахтабанка".

НОВАЯ ТАМОЖНЯ

В населенном пункте Оккупат Кунградского района Республики Каракалпакстан началось строительство нового таможенного поста. Данный объект, расположенный у дорог, пролегающих через Устурт, будет служить дальнейшему укреплению экономической независимости нашей страны.

Здесь состоялось собрание, посвященное началу строительства таможенного поста, который сооружается в современном стиле, со всеми удобствами.



УЗБЕКИСТАН — СТРАНА СОЗИДАТЕЛЕЙ

В Ходжабаде введено в строй самое крупное газохранилище в Центральной Азии

Ферганская долина занимает особое место в стране не только своей неповторимой природой, своими крупными промышленными предприятиями, развитым сельским хозяйством, но и высокой плотностью населения. Поэтому важное значение имеет непрерывное обеспечение людей, предприятий природным газом. Однако в зимние месяцы в период повышения объема потребления — возникли перебои в поставках газа. И для решения этой проблемы по инициативе главы государства правительство республики было принято постановление о строительстве подземного газохранилища в Ходжабадском районе Анджанской области.

Для реализации этого постановления была проделана большая созидательная работа. Ходжабадское подземное газохранилище было построено за короткий срок. 29 июня состоялось торжественное открытие Ходжабадского подземного газохранилища. В церемонии принял участие Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов.

Это сооружение построено в сотрудничестве с зарубежными фирмами и компаниями, финансовыми организациями. Американская компания "Би Эс Ай Индустри", Инк" работала над проектированием, поставкой и установкой оборудования, подготовкой специалистов, компания "Дрессер Ренд" поставила насосы мощностью 12,5 мегаватт для накопления газа в колодах хранения. Финансовое обеспечение строительства осуществлялось на основе кредитов американского банка "Чейз Манхэттен" и страхового обеспечения "Эксимбанка". В общей сложности на сооружение газохранилища затрачено около 70 миллионов долларов США.

Это подземное газохранилище накопит до 2000 года 900 миллионов кубометров газа, а в дальнейшем — 1 миллиард 800 миллионов кубометров газа. С пуском сооружения в эксплуатацию объем подаваемого в область Ферганской долины газа увеличится с 23-25 миллионов кубометров до 31-33 миллионов кубометров в день.

Глава страны осмотрел компрессорную станцию Ходжабадского подземного газохранилища, где размещено основное оборудование, ознакомился с технологическим процессом. Затем состоялось торжественное мероприятие по случаю пуска в эксплуатацию подземного газохранилища. В нем приняли участие представители зарубежных фирм и компаний, дипломатического корпуса, руководители республиканских министерств и ведомств, журналисты. Церемония открытия газохранилища была посвящена Дню независимости нашей страны.

Думаю, что каждый человек даст правильную и достойную оценку нашей работе на пути великого развития. Великие преобразования в нашей стране не могут оставить равнодушным каждого порядочного, благодарного человека, сказал глава государства.

Президент Ислам Каримов выразил глубокую благодарность представителям зарубежных компаний и фирм, принимавших участие в осуществлении проекта.

В торжественной церемонии выступил Президент Узбекистана Ислам Каримов. Он поздравил всех с этим важным событием в истории страны.

Глава нашего государства сказал, что в этот день, который в течение нескольких лет ждали с надеждой, пускается в эксплуатацию огромное сооружение, способное непрерывно обеспечивать газом промышленные и другие предприятия, жителей прекрасной и неповторимой Ферганской долины. Этим мы решаем проблему непрерывного обеспечения газом, и особенно в зимний период, не только Анджанской области, но и всей Ферганской долины.

Чтобы осознать огромную значимость нынешнего события, мы прежде всего должны поставить себя на место проживающих в этом крае людей, наших дорогих женщин, которые выносят все тяготы и заботы жизни, создают уют и спокойствие в семьях, сказал глава нашей страны.

Президент Узбекистана отметил, что только таким образом можно оценить наши достижения на пути улучшения жизни народа, значение пуска в эксплуатацию Ходжабадского подземного газохранилища. Последовательное осуществление государственной программы по улучшению обеспечения сельского населения газом и чистой питьевой водой, согласно постановлению правительства запланировано довести до 85 процентов обеспечение населения республики газом и до 82 процентов — чистой питьевой водой.

Порой за повседневными заботами мы иногда забываем о том, в какую историческую эпоху мы живем, какие новые широкие возможности открываются перед людьми.

За эти восемь лет можно ясно увидеть, какую созидательную работу руками честного и трудолюбивого народа провели на прекрасной и богатой Анджанской земле, чего мы достигли, благоустроив страну, сказал Президент. Ярким свидетельством и подтверждением тому является обновление мировоззрения, сознания, мышления людей.

Думаю, что каждый человек даст правильную и достойную оценку нашей работе на пути великого развития. Великие преобразования в нашей стране не могут оставить равнодушным каждого порядочного, благодарного человека, сказал глава государства.

Президент Ислам Каримов выразил глубокую благодарность представителям зарубежных компаний и фирм, принимавших участие в осуществлении проекта.

Возвращаясь к напечатанному

"ПОСТАВИТЬ НА КРЫЛО... ДЕЛЬТАПЛАН"

... так была названа статья в нашей газете за 22 июня этого года. Напомним, что речь в ней шла о возможности широкого применения мотодельтапланов в различных отраслях Узбекистана. И главная проблема заключалась в том, что этот вид малой авиации, применение которого сулит огромные экономические выгоды, до сих пор не получил официального статуса — он и не разрешен в законодательном порядке, но и не запрещен.

Серьезность и масштабность поднятой проблемы оценили многие наши читатели, предлагая свою помощь в ее разрешении. Но редакция, открывено говоря, просто поразило и порадовало сверхбыстрое реагирова-

ВИЗИТ ПАРЛАМЕНТСКОЙ ДЕЛЕГАЦИИ УЗБЕКИСТАНА В БОЛГАРИЮ

По приглашению Председателя Народного собрания Болгарии Иордана Соколова 30 июня с.г. парламентская делегация Узбекистана во главе с Председателем Олий Мажлиса Э. Халиловым отбыла с официальным визитом в Софию.

ВСТРЕЧИ В ТРУДОВЫХ КОЛЛЕКТИВАХ

Группа депутатов Олий Мажлиса во главе с заместителем Председателя Олий Мажлиса Республики Узбекистан Акмалем Касымовым побывала в городах и районах Ташкентской области. На встречах представителей парламента в трудовых коллективах говорилось об итогах четырехнадцатой сессии Олий Мажлиса и о необходимости последовательного выполнения задач, поставленных Президентом нашей страны Исламом Каримовым на сессии по ускорению социально-экономического развития, дальнейшего углубления реформ.

В ходе бесед в Чиназском и Аккурганском районах было уделено особое внимание роли и значимости законов, принятых по дальнейшему углублению экономических реформ в сельском хозяйстве. И, действительно, законы о сельскохозяйственных ширкатах, дехканских хозяйствах, а также фермерских хозяйствах ныне дают возможность проводить коренные структурные изменения

в деятельности отрасли, повышать плодородие земель, увеличивать производство продукции, и самое важное — повышать материальную заинтересованность дехан в результатах своего труда. Отмечалось, что в настоящее время есть некоторые проблемы в этом направлении, ожидающие своего решения. Необходимо коренным образом изменить отношение к земле и труду.

На встрече с трудовыми коллективами Бостанлыкского района говорилось о приоритетных направлениях реформ, определенных в докладах руководителя нашего государства, о построении в нашей стране демократического, правового, светского государства и гражданского общества. Подчеркивалось, что необходимо воспитывать население, особенно молодежь, в духе национальных и общечеловеческих ценностей.

Н. ДУШАЕВ, корр. УзА.

УЧИТЬСЯ БЫТЬ ЛИДЕРАМИ

"Школа политического лидера" — такова тема семинара, начавшего свою работу в Ташкенте. Он организован Республиканским комитетом женщин Узбекистана, комитетом женщин Ташкентского государственного экономического университета, молодежным фондом "Камолот".

Открыла семинар заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан, председатель Комитета женщин Узбекистана Д.Гулмова.

Нынешний год Президентом нашей страны объявлен годом женщин, и в этой связи разрабатана и осуществляется на практике Государственная программа мер по усилению роли женщин в семье, государственном и общественном строительстве, — сказала она. — Поэтому в нашей республике уделяется большое внимание вопросам активного вовлечения женщин во все сферы общественной, политической, экономической жизни, совершенствования правовых основ защиты интересов женщин, социальной защиты семьи, материнства и детства, обеспечения

активного участия женщин в осуществлении экономических реформ. Женщины должны учиться быть лидерами, быть профессиональной, высокообразованной и компетентной. Научить их этому — основная цель данного мероприятия. Эта летняя школа женского политического лидерства, которая продлится в течение пяти дней, открыта для того, чтобы студентки, преподаватели экономического университета в непосредственной, живой обстановке, в дискуссиях и спорах, методом тренинга и деловых игр обогатили и получили углубленные знания по таким вопросам, как роль женщины-лидера в развитии демократического государства, политические права женщин, слабые успехи работы с людьми и по многим другим.

В ходе семинара намечается провести встречи и беседы с женщинами-политиками, женщинами-парламентариями нашей республики.

З. УСМАНОВА, корр. УзА.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ РАБОТА РЕГИОНАЛЬНЫХ КУРСОВ

В Ташкенте продолжается работа региональных курсов НАТО "Планирование гражданской защиты и гражданско-военное сотрудничество". В первые дни работы курсов были заслушаны доклады о политике НАТО в сфере безопасности, планировании гражданской защиты в НАТО, гражданско-военное сотрудничество в Северо-Атлантическом блоке. Также слушатели курсов ознакомились с работой по планированию гражданской обороны в Узбекистане, осуществлению гражданско-военного сотрудничества в нашей стране.

В ходе работы курсов интересно проходит обсуждение докладов и вопросов, интересующих слушателей.

Вот что сказали корреспонденту УзА некоторые участники этого мероприятия.

Райнер Ролке (Германия), штабной офицер отдела обучения и учений Главного комитета планирования гражданской обороны штаб-квартиры НАТО: — Я хочу отметить общность работы организаций, которые проводят эти курсы. Тот факт, что в мероприятии принимают участие не только представители государств-членов НАТО, но и других стран, свидетельствует о большом интересе к нему.

Беседу вел А. КАРИМОВ, корр. УзА.

Проверка исполнения

ЕЩЕ РАЗ О КОНТРОЛЕ...

Вопросы контроля и проверки исполнения принятых решений во все времена и во всех органах власти и управления являлись актуальными и имели особое значение. Ибо — одно дело принять хороший и качественный документ, — будь то решение хокима или приказ директора предприятия — а другое — его реализовать.

Об этом шла речь в хокимияте города Навои на очередном "чаше хокима". Вопрос был поставлен, как говорится, ребром — "О состоянии контроля исполнения указов Президента, постановлений правительства и решений хокима". При этом упор был сделан на их выполнение с учетом требований известного постановления Кабинета Министров Республики Узбекистан от 12 января 1999 года №12 "О мерах по укреплению исполнительской дисциплины".

А накануне контрольная инспекция проверила состояние дел в этом направлении на ряде предприятий и учреждений города, в том числе в налоговой инспекции, санитарно-эпидемиологической службе, банках.

Работа контролирующих органов в этом направлении должна строиться в соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан от 19 ноября 1998 года "Об упорядочении организации проверок хозяйствующих субъектов".

Необходимо подчеркнуть, что данный указ был принят очень своевременно, что явилось в определенной степени залогом сплошным внеплановым проверкам и ревизиям. Действительно,

до принятия этого указа дело доходило порой до абсурда — в 1998 году в городе со стороны различных контролирующих органов количество проверок составило 6851! Есть и своеобразные "рекорды": АО "Навоий почтасы" и ООО "Навоийгаушхона" в течение 1998 года подвергались различным проверкам по 7 раз; в АО "Сармат" было проведено 8 проверок, что заняло 52 дня.

В настоящее время картина изменилась в лучшую сторону: создана городская комиссия по координации проверок, которая объединила усилия 16 контролирующих организаций по городу, проверки в основном проводятся комплексно и планомерно. Но старая привычка еще продолжает иметь место. Городская СЭС, отдел по противопожарной охране ГОВД, многие банки до сих пор не согласовали свои планы проверок с комиссией, в результате чего только со стороны горСЭС в этом году без согласования с комиссией проведено более 300 проверок предприятий и организаций.

Анализ показал, что не в полной мере и не всеми предприятиями выполняется Закон Республики Узбекистан "О занятости населения".

А. ДОСЖАНОВ, управляющий делами хокимията г. Навои.

ВСТРЕЧА С МОЛОДЫМИ БИЗНЕСМЕНАМИ

В своих выступлениях глава нашего государства неоднократно подчеркивал необходимость подъема общества на новый этап развития, углубления демократических процессов, усиления деятельности различных общественных организаций для достижения процветания независимого Узбекистана.

Заметное место в формировании демократического общества принадлежит многопартийной системе. Ибо партии, различные неправительственные организации, — говорит Президент, — это голос общественности. Нужно усилить влияние широкой общественности на жизнь страны, укрепить ее роль, полномочия, права, обеспечить ее подлинную самостоятельность.

В декабре прошлого года группа наших соотечественников, состоящая из представителей различных отраслей производства, среднего и малого бизнеса, интеллигенции и молодежи из разных районов и городов страны, объединилась в национально-демократическую партию "Фидо-корлар".

Недавно в рамках летнего форума предпринимателей Узбекистана, собравшихся на стадионе спортивного комплекса "Жар", состоялась встреча членов этой партии со своими сторонниками. Как отмечал в своем выступлении генеральный секретарь на-



RJ-85: ВНОВЬ В ВОЗДУХЕ

Прошло всего несколько месяцев с того дня, как со ступеней Ташкентского авиаремонтного завода сошел первый самолет западного производства А-310, прошедший здесь полное техническое обслуживание.

На днях в Центре был проведен ряд ремонтно-профилактических работ среднемагистрального RJ-85, эксплуатируемого на воздушных трассах НАК уже 2 года. Узбекские специалисты прошли стажировку в швейцарской компании "Кроссэйр", имеющей давний опыт работы по обслуживанию данного типа самолетов. Представители компании, находящиеся сейчас в Ташкенте и оказывающие практические и консультативные

услуги, отмечают достаточно высокий профессиональный уровень подготовки авиатехников НАК. После завершения ремонтных работ и проведения испытательных полетов RJ-85 вновь выйдет на авиалинии Узбекистана.

Освоение новых технологий обслуживания, расширение сферы услуг по оказанию технической поддержки авиакомпаниям, улучшение организации и проведения ремонта и контроля за надежностью авиационной техники обеспечивают высокую безопасность полетов, а это — один из самых главных критериев для НАК "Узбекистон хаво йуллари".

Д. САИТОВА, Фото А. РИСКИБЕВА.

УСИЛЕНИЕ БДИТЕЛЬНОСТИ — ТРЕБОВАНИЕ ДНЯ

Собрание, посвященное обсуждению ответов Президента Ислама Каримова корреспонденту Национального информационного агентства Узбекистана, состоялось в Государственном налоговом комитете. В нем приняли участие ответственные работники аппарата Президента, руководители и специалисты центрального аппарата налогового ведомства.

Участники собрания обсудили и проанализировали актуальные вопросы, которые затронул в своем интервью руководитель нашего агентства, говорили о путях решения поднятых проблем.

На собрании была особо отмечена необходимость усиления бдительности. Как подчеркнул Президент, надо научиться давать правильную оценку изменениям, происходящим в жизни страны.

От этого во многом зависит успех созидательной работы, которая ведется народом Узбекистана. В противном случае, если не научиться дорожить достигнутым, если потерять бдительность, то можно вовремя не заметить угрозы безопасности мирной жизни народа, могущей стать причиной раздоров в обществе.

Подчеркивалось, что в связи с этим необходимо активизировать воспитательную работу среди молодежи, разъяснять молодому поколению цели и задачи национальной идеологии, учить их своим примером.

(УзА).

Дела дехканские

РАБОТА КОНЧАЕТСЯ И НАЧИНАЕТСЯ

Только-только возвращаются в гаражи зерноуборочные машины из хозяйств Каттакурганского района. Страда окончена. Без малого 16,5 тысячи тонн зерна поставлено с полей на зерноприемные пункты.

Около трех недель на полях шла, как называется, настоящая битва за урожай. От зари и до темна, а у транспортников и ремонтников еще и ночью. Были лидеры, которые задавали темп. Может быть, на считанные часы опередили всех со сдачей зерна хозяйства имени О. Махмудова и Ю. Ахунбабаева.

На полях заканчивается уборка — каттакурганцы намерены по-

полнить закрома государства еще на две тысячи тонн зерна. А на освободившихся полях началась новая работа. С земли можно "взять" хороший урожай второй культуры. Так, в хозяйстве "Карадарья" отличившиеся на уборочной механизаторы Мирсаид Холмонов, Очил Тураев, Максуд Юлдашев и Нурмагом Худойбердиев "на скаку" пересели с комбайнов на тракторы. Хозяева очень рассчитывают на хороший урожай кукурузы, кормовых культур, говорит руководитель "Карадарья" Инна-тулло Хосилов, так что работа на полях продолжится.

Р. БАБАМУРАТОВ, Самаркандская область.

ЭФФЕКТ ШИРКАТНОГО МЕТОДА

Канимехский, Нуратинский, Тамдынский и Учкудукский районы Навоийской области специализируются на овцеводстве.

Весной этого года в имеющихся 36 каракулеводческих хозяйствах от каждой сотни из 470 тысяч овец получено по 105 ягнят. На выращивание оставлено на 100 тысяч ягнят больше, чем в прошлом году. В настоящее время в области завершена стрижка овец.

Преобразование хозяйства в ширкатные способствует достижению высоких результатов. С начала года 9 хозяйств начали вести свою работу по-новому. Еще 23 хозяйства изменят форму собственности и будут работать как ширкатные.

На семинаре-совещании каракулеводцев республики, которое состоялось в ширкатном хозяйстве "Сарибел" Канимехского района, говорилось о четкой организации и усердии работ в этом направлении. На совещании также обсуждались вопросы по тщательной подготовке к зимовке скота и заготовке кормов с расчетом 200 килограммов на каждую овцу.

Я. УМАР, корр. УзА.



ЯБЛОКИ ОТ АРЕНДАТОРОВ: ВКУСНО И НЕДОРОГО



В арендном многоотраслевом хозяйстве имени А. Набиева, что находится в Музрабдском районе страны, работают 150 арендных бригад. Каждое из звеньев — в основном семейные, выбрало себе занятие по душе и умению. Выращивают хлопчатник, пшеницу, овощи, фрукты, бахчевые, занимаются животноводством. Бывший колхозный сад, расположенный на площади в 36 гек-

тара — сбор ранних сортов яблок. Ведь важно доставить покупателям плоды с хорошим товарным видом. Уже собрано и отправляется 15 тонн отборной сладкой, сочной продукции. На городских базарах яблоки от арендаторов и фермеров идут нарасхват. Ведь стоят они сравнительно недорого — по 80 сумов за килограмм.

Всего в нынешнем сельскохозяйственном сезоне братья Исламовы наметили сдать государству 60 тонн фруктов. А с небольшого участка земли в 5 гектаров — 15 тонн тонкокожкостого хлопка нового элитного сорта "Термез-42".

В арендном многоотраслевом хозяйстве имени А. Набиева, что находится в Музрабдском районе страны, работают 150 арендных бригад. Каждое из звеньев — в основном семейные, выбрало себе занятие по душе и умению. Выращивают хлопчатник, пшеницу, овощи, фрукты, бахчевые, занимаются животноводством. Бывший колхозный сад, расположенный на площади в 36 гек-



таров, взяли в аренду братья Исламовы. С увеличением и завидным трудолюбием занимаются садоводством Алимардон, Азамат, Алимурат и Хасан. В общем-то новым делом увлеклась вся дружная семья — с удовольствием помогают им жены и дети. И уже несколько лет получают Исламовы отменные урожаи самых разнообразных фруктов. В эти дни у них ответственная

НА СНИМКАХ: сборщица фруктов Бахтигул Хамидова; механизатор Уктам Бегимкулов на обработке полей хлопчатника в арендной бригаде Исламовых; Дилбар Эшмуратова и Хасан Исламов на сборе урожая. Фото И. ХОДЖАЕВА (УзА).

ПЕРВЫЙ РУБЕЖ ПРЕОДОЛЕН

С годовым заданием по продаже зерна государствену первыми в Наманганской области справились хлеборобы Туракурганского района. На приемные пункты доставлено 12 тысяч 850 тонн отборного зерна.

Одно из главных слагаемых успеха туракурганцев в том, что весь зерновой клин района в этом году был отдан в полное распоряжение подрядных коллективов. Они и проявили большую заинтересованность в том, чтобы вырастить богатый урожай. Десятки подрядных коллективов получили по 60 и более центнеров зерна с гектара. Средняя же урожайность по району составила 41 центнер.

Еще более высокой урожайности — 43,1 центнера с гектара добились дехкане Наманганского района, которые также в числе

первыми справились с годовым заданием по заготовке зерна. Наибольший вклад в трудовую победу внесли зерноводы кооперативного объединения "Ижодкор", корпорация "Сохибкор" и имени Козокжона Солиева.

Следом за труженниками Туракурганского и Наманганского районов с обязательствами по продаже зерна государству справились и зерноводы Учкурганского района.

Жатва на полях области продолжается. Н. ХОДЖАЕВА, корр. УзА.

— Александр Николаевич, каковы цели вашего нынешнего приезда в Узбекистан?

— Главная цель — производственная: повышение результативности взаимодействия с нашим дочерним предприятием "Колорос" в Ташкенте.

— "КОЛОРОС" это, если не ошибаюсь, нынешнее название бывшего знаменитого Дербеневского химического завода?

— Совершенно верно. Наше предприятие наследует традиции нескольких поколений колористов и стремится достойно продолжать историю, которая насчитывает уже 120 лет. Этого времени оказалось достаточно, чтобы вытиснуть один миллион тонн красителей. Если учесть, что наша отрасль относится к так называемой малотоннажной химии (производство удобрений измеряется миллионами тонн в год), то это весьма солидный объем. Производство красителей по праву должно быть отнесено к вершинам химии — в его основе лежит тонкий органический синтез, требующий высочайшего научного и технологического уровня. Поэтому далеко не в каждой стране есть предприятия по производству красителей. Мы производим 203 марки, причем по качеству они не уступают западноевропейским, но при этом вдвое-втрое дешевле.

Можно же правдивей сказать, что красители — это стратегический товар, а их производство — базовая отрасль, ведь практически все, что нас окружает, должно быть окрашено. И

КРАСИТЕЛИ — ЭТО ВАЖНО

В самое ближайшее время в Ташкенте будет открыт специализированный магазин, в котором можно будет приобрести в розницу и оптом самые разнообразные красители для домашнего крашения — для тканей, для дерева, пищевые — такой весьма интересной для многих наших читателей информацией поделился в беседе с нашим общественным корреспондентом генеральный директор российского акционерного общества "КОЛОРОС" А. Н. УЛЬЯНЦ.

даже когда кто-нибудь отмахивается, мол, ничего, будем ходить в непокрашенном, то есть в белом, надо уточнить — не в белом — это цвета еще надо добывать, а в грязно-буром.

— Как складывается ваше сотрудничество с предприятиями Узбекистана? Каковы проблемы и перспективы?

— Успешная деятельность нашего дочернего предприятия — самый простой и наглядный ответ на первую часть вопроса. Что же касается проблемы, то основная из них связана, в условиях ограниченной конвертации, с возможностью вывоза товаров и их разнообразием в обмен на поставляемые нами красители. При этом хотелось бы подчеркнуть, что это проблема обоюдоострая. Для Узбекистана, производящего хлопок и хлопковую волокно и обособленно взявшего курс на производство готовой продукции, чрезвычайно важен каждый элемент, способствующий повышению качества товара, росту его конкурентоспособности. И ясно, что если,

— Главным образом за счет заработной платы рабочим, которая на Западе заметно выше, чем у нас. Причем надо иметь в виду зарплату не только работникам химического завода, но и всю цепочку от добычи первичного сырья. Вторая составляющая — доходящие до 40 % расходы на экологию. Кстати, сейчас набирает силу тенденция перемещения химических производств из стран Запада в развивающиеся страны, где разворачиваются современные производства, обучаются местные рабочие. Поэтому борьба за рынки обостряется.

— В связи с этим — чем привлекателен для вас узбекский рынок, предполагаете ли вы разнообразить свое присутствие на нем?

— Мне, как экономисту, хорошо видно — Узбекистан в своем развитии опирается на экономические законы, ведет продуманную, взвешенную политику наращивания своего промышленного потенциала при сохранении политической и социальной стабильности. Что же касается расширения нашего присутствия, то, при условии устойчивого увеличения продаж наших красителей, мы готовы развернуть учебно-консультативную работу по "химии крашения", ведь технология применения красителей — это тоже весьма непростой, со множеством тонкостей процесс. Поэтому мы готовы ввершить технологическое обучение современным технологиям крашения, "текстильной химии".

Беседовал Ю. ПОДПОРЕНКО.

НАРАВНЕ С МУЖЧИНАМИ



Наравне с мужчинами сегодня успешно "делают" свой бизнес и представительницы прекрасного пола. Только в столичной области бизнес-леди около шестистот. Без сомнения, и это вполне закономерно, что сфера их деятельности в основном бытовые услуги, но есть немало предпринимательниц, занимающихся строительством, промышленным производством. День ото дня они доказывают делом, что не уступают мужчинам в деловитости, предприимчивости, смекалке, изобретательности. И результаты налицо!

Вот как раз о достигнутом, а также планах на будущее и проблемах их нелегкого труда шел разговор на очередной конференции, посвященной проблемам развития женского бизнеса, проходившей под эгидой Ташкентского областного хокимията и ассоциации деловых женщин "Тадбиркор аёл".

Открыл от бравады, выпячивая достигнутые успехи, предпринимательницы из Зангиаты, Ахангарана и других городов и районов Ташкентской области говорили о проблемах, мешающих добиваться большего, стоящих на пути дальнейшего развития их сферы деятельности. Все эти идущие от сердца слова, к счастью, были высказаны в конкретный адрес тех, кто в силах решить их на том или ином ведомственном уровне. На конференции были приглашены представители налоговой, юридической, социальной защиты и занятости областей управлений, банковских структур столичной области. Хотелось надеяться, что эффект от проведенного форума не заставит себя ждать.

Л. ГОРБУНОВА, наш корр.

НА СНИМКАХ: участницы конференции, предпринимательницы столичной области. Фото В. ГРАНКИНА.

Сотрудничество

ПОВЫШАЯ РОЛЬ ЖЕНЩИН

Демократические принципы жизни общества непременно включают в себя вопрос о равенстве между мужчинами и женщинами. Он составил основу дискуссий между представителями стран-участниц ОБСЕ на состоявшейся недавно в Вене консультативной встрече по гендерным исследованиям, в которой приняли участие и женщины из Узбекистана.

За рубежом гендерные исследования получили широкое распространение. Предметом их являются не биологические различия полов, а социокультурные нормы, которые в конечном счете определяют черты характера, манеру поведения, интересы, профессии мужчин и женщин.

Несмотря на развитие институтов прав и свобод человека, в различных странах фактический статус женщин в обществе неодинаков. Ключевые барьеры для осуществления равноправия в целом идентичны, однако в каждом регионе существуют свои особенности. В течение прошедшей консультативной встречи путем обмена мнениями между представителями различных стран предполагалось выработать конкретные предложения, адресованные ОБСЕ с тем, чтобы с помощью данной международной организации разрешить возможные проблемы.

Присутствовавшие на встрече председатели ташкентского отделения Ассоциации деловых женщин Узбекистана Гульчехра Хамидова, директор Центра женщин и детей "Сабо" Наталья Кургановская, эксперт по правам женщин Национального центра по правам человека Республики Узбекистан Марина Середина рассказали зарубежным коллегам, что в Узбекистане реализуется немало про-

грамм в защиту прав женщин. Так, нынешний год объявлен годом женщин, принят ряд мер по повышению роли женщин в обществе.

В адрес ОБСЕ ими были сделаны конкретные предложения по развитию гендерных программ в Узбекистане, в частности, по оказанию информационной поддержки, помощи в организации учебных семинаров по гендерному равенству, подготовке экспертов.

Интересно, что зарубежные специалисты не всегда оценивают претензии женщин как прямое нарушение их прав. Особенно если речь идет о государствах, которые еще только развивают демократические институты и свою экономику. В этом случае они говорят, что законодательно утвержденное равенство возможностей в праве еще не переведено в равенство фактическое и отражает реалии переходного периода.

По той же причине высокий уровень образования женщин не всегда обеспечивает им равенство с мужчинами в сфере занятости в экономическом процессе - при получении места работы, продвижении по службе, оплате труда.

Одна из рабочих групп на Венской встрече занималась аспектами участия женщин в политической и социальной сферах.

Они обсуждали, какие барьеры существуют для участия женщин в государственном регулировании, как может повлиять на этот процесс деятельность политических партий, какую роль могут сыграть неправительственные организации и ОБСЕ.

Гарантом равенства между мужчинами и женщинами, которое уже сегодня присутствует на высшем законодательном уровне, является возрастание числа женщин в национальных парламентах ряда европейских стран, достижение женщиной высшего государственного поста, влияние и авторитет женщин в вопросах охраны мирового порядка.

Использование гендерного подхода предоставляет широкие возможности для прогрессивного развития общества. "Мы должны всегда помнить - по тому, как в обществе относятся к женщинам, можно судить об уровне культуры, уровне развития общества, и о том, насколько общество продвинулось по пути демократических преобразований", - подчеркнул в одном из своих выступлений Президент Ислам Каримов. Что касается Узбекистана, то для уверенности в том, что они смогут на равных с мужчинами участвовать в процессе построения демократического общества, у них есть все основания.

С. КОРЧУГАНОВА.

В Национальном информационном агентстве Узбекистана состоялось собрание, на котором обсуждены задачи, поставленные в ответах Президента Ислама Каримова на вопросы корреспондента УзА.

ВОСПИТАНИЕ МОЛОДЕЖИ - ЗАДАЧА КАЖДОГО ИЗ НАС

Как подчеркивает руководитель нашего государства, сегодня самой актуальной задачей являются вопросы формирования подрастающего поколения, пробуждения в их сердцах чувства национальной любви, национальной идеологии, патриотизма и верности Родине, осознания самих себя, воспитания в духе национальных и общечеловеческих ценностей.

На собрании также особо отмечалось, что в этом отношении большую роль играет и деятельность средств массовой информации. Было обращено внимание на необходимость вывести агитационно-пропагандистскую работу из узких рамок, чтобы она вошла в каждый дом, в каждую семью. Необходимо обеспечить на страницах периодической печати широкое освещение и анализ наших достижений, различных процессов, происходящих во всех сферах нашей жизни, доведения их до сознания масс, и в первую очередь молодежи, основных целей национальной идеологии в простой, правдивой и доступной форме.

(УзА).

Города и люди

ИМЕНИ ПЕРВОГО ДИРЕКТОРА



Улицы носят имена людей хороших. Имя Зарпа Петросовича Зарпаляна близко жителям не только города Навои, но и всего Кызылкумского региона. И когда в центре области состоялось торжественное наречение одной из улиц именем первого директора Навойского горно-металлургического комбината, на митинг собрался много народу. Тысячи знавших его людей смотрели на барельеф из мрамора и бронзы. Его, армянина по национальности, с любовью вспоминают узбеки, казахи, азербайджанцы, татары, украинцы, русские... Стало быть, интернационален наш герой, и сила его, как всякой масштабной личности в особом, необычайном ее проявлениях. В чем же? В способности ту жизнь, которая дается всем и каждому, наполнить

особым смыслом, суметь продлиться за пределами земного бытия особенностью своих поступков.

Зарпалян, рассказывая о жизни его близкого, был особенным во всем. Он не позволял сдавать жилье дома без детских площадок. От архитекторов требовал строить просторно и комфортно. До сей поры слышу такие реплики: "Зарпа дал жару за такие "мышеловки", ни детских площадок, ни площадок для автомашин - все ставят машины у подъездов". Не любил ходить пешком, не гулял наведываясь в мелкие, третьестепенные подразделения, не говоря уж о самом металлургическом производстве. Потому и знал до тонкости положение дел на местах. Работать - так чтобы с полной отдачей, а для этого народ у него должен быть сытым, как следует отдохнувшим.

работы даже за мелкий обман.

В те годы в Зарафшане на одной из строек возник конфликт, рабочие никого не хотели к себе пускать. Зарпалян пошел к ним сам без сопровождающих, выслушал, а через час был наведен порядок. Зарпалян добился, чтобы заменили нерадивых работников, отвечавших за снабжение продуктами питания. Так что уважение и почтение к "Зарпу" было абсолютным.

Он не гнался за аллодисменами при жизни. Терпеть не мог показухи и лакировки. Он требовал, чтобы в бумфетах и рабочих столовых супы были вкусными, булочки свежими. Давал продукты мирового значения, но это мешало вникать в житейские тонкости городских будней. Однажды отправил за границу специалистов научиться сохранять газоны круглогодично. Завез канадскую траву и необычайные сорта тутовника. В городах в пустыне должны быть бассейны для плавания - это тоже его требование. Зарафшан, Учкудук, Навои словно пропитаны особым поэтическим ароматом, ведь в них вложена, нет, вплавлены большая любовь, неукротимая энергия Зарпаляна. И народ отвечает ему тем же.

К. БЕЛУГИНА, соб. корр. "Народного слова" по Навойской области.

НА СНИМКАХ: на улице имени Зарпаляна. Фото В. ДЕМИНА.

СЛУЖБА ЮРИДИЧЕСКОЙ КОНСУЛЬТАЦИИ

СПРАШИВАЛИ? ОТВЕЧАЕМ

Раздел ведет заслуженный юрист Узбекистана Р. Хорошкина.

Скончался мой отец, являющийся одним из участников общей совместной собственности производственного кооператива - хлебопекарни.

Прошу разъяснить, каков порядок получения наследниками доли умершего из общей совместной собственности?

И. К. Самойлов. (г. Наманган.)

Если Ваш отец при жизни не завещал никому-либо физическому или юридическому лицу свою долю в общей совместной собственности производственного кооператива, то Вы, как наследник по закону, в соответствии со статьей 1114 гражданского кодекса Республики Узбекистан (ГК РУ), имеете право наследовать долю отца в общей совместной собственности. Выделение доли производится в порядке, установленном статьями 223 и 226 ГК РУ по соглашению между участниками этой совместной собственности и, если иное не предусмотрено законом или договором между участниками, их доли признаются равными. Выделение доли собственности в натуре не допускается законом или невозможно, находящемуся в общей собственности (в Вашем примере - разделении единого производства - хлебопекарни на несколько частей невозможно) определяется стоимость доли Вашего отца. Эту долю Вам должны возместить другие участники долевой собственности путем выплаты денежной суммы или другой компенсации.

С получением компенсации теряется право на долю в натуре в общей совместности. При недостаточности средств для выплаты другим участникам общего имущества, возникновении спора о размере выделяемой доли или характера компенсации вопрос решается в судебном порядке.

По сложившимся семейным обстоятельствам моему сыну по окончании учебного года предлагается устроиться на работу, и желательно продолжить обучение без отрыва от производства. Прошу разъяснить, каковы условия труда у подростков, не достигших 16 лет, и какие они имеют льготы в труде и учебе?

Калашникова О. И. (г. Бекабад).

Труд молодежи (подростков) регулируется параграфом 2 "Дополнительные гарантии для молодежи" главы XIV и соответствующими статьями Трудового кодекса Республики Узбекистан (ТК РУ), введенного в действие с 01.04.96 года.

По общему правилу прием молодежи на работу в организации и предприятия независимо от форм собственности производится с 16-летнего возраста. Однако статья 77 ТК РУ допускает прием на работу лиц, достигших 15 лет, с письменного согласия одного из родителей либо заменяющего его лица. Для подготовки молодежи к последующей трудовой деятельности допускается прием на работу учащихся общеобразовательных школ, профессионально-технических училищ, средних учебных заведений для выполнения легкого труда, не причиняющего вреда их здоровью и развитию, не нарушающего процесс обучения в свободное от учебы время - по достижении ими 14-летнего возраста, тоже с письменного согласия одного из родителей.

При приеме на работу поступающий предъявляет работодателю паспорт либо заменяющий его документ, а лица в возрасте до 16 лет - свидетельство о рождении и справку с места жительства. На одном и том же государственном предприятии запрещается совместная работа родителей и их детей, если их служба связана с непосредственной подчиненностью или подконтрольностью одного другому. (Статья 79 ТК РУ).

Для лиц, поступающих на работу в возрасте от 16 до 18 лет, продолжительность рабочего времени не должна превышать 36 часов в неделю, в исключительных случаях для лиц, поступающих в возрасте от 15 до 16 лет, а для учащихся в возрасте от 14 до 16 лет, работающих в период школьных каникул, не должна превышать 24 часов в неделю. Продолжительность рабочего времени учащихся, работающих в течение учебного года в свободное от учебы время, не должна превышать половины максимальной продолжительности рабочего времени, предусмотренной для лиц соответствующего возраста (статья 242 ТК РУ).

На Ваш вопрос о льготах, которые будут иметь Ваш сын, если будет продолжать учебу без отрыва от производства, сообщаем, что эти льготы установлены параграфом 3 "Льготы для лиц, совмещающих работу с обучением" главы XIV ТК РУ, где в статьях 248-252 определено, что работникам, обучающимся в образовательных учреждениях без отрыва от производства, работодатель обязан создавать необходимые условия для совмещения работы с обучением. Такие учащиеся, полностью выполняющие учебный план, имеют право на дополнительный оплачиваемый отпуск по месту работы, сокращенную рабочую неделю с освобождением от работы в течение учебного года - не менее, чем на 36 рабочих дней при 6-дневной рабочей неделе или на соответствующее количество рабочих часов с выплатой не менее 50% средней месячной заработной платы, но не ниже установленного минимального размера оплаты труда.

К сожалению, Вы в своем письме не сообщили, в каком классе школы будет продолжать учебу Ваш сын, а потому поясняем только, что в статье 252 ТК РУ конкретно указываются льготы для учащихся и сроки освобождения от работы для выпускных экзаменов в девятом, одиннадцатом (двухгодичном) классах школ и переводных экзаменов в пятнадцатом классе.

Н. ДУШАЕВ, корр. УзА.

БАЛАНСОВЫЙ ОТЧЕТ

Банка ЧЗАКБ «ПАРВИНА-БАНК» на 1 января 1999 года. Регистрационный номер банка: N 40 от 10.05. 1994 года. Адрес: г Самарканд, ул. Узбекистанская, 82 «б».

N	АКТИВЫ	в тыс. сум
1.	Наличность и другие кассовые документы	18598
2.	Денежные средства в ЦБ	210158
3.	Средства в других банках	36780
4.	Ценные бумаги	28025
5.	Ссуды банкам, чистые	-
6.	Ссуды клиентам, чистые	265229
7.	Инвестиции	37328
8.	Основные средства, нетто	100901
9.	Прочие активы	49524
10.	Всего активов	746543

ПАССИВЫ, ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

1.	Депозиты до востребования	144759
2.	Сберегательные депозиты	153449
3.	Срочные депозиты	162759
4.	Депозиты банков	25000
5.	Межбанковские ссуды	-
6.	Другие ссуды	85000
7.	Прочие пассивы	86212
8.	Итого обязательств	657179

АКЦИОНЕРНЫЙ КАПИТАЛ

9.	Уставный капитал	54121
10.	Добавленный капитал (излишки)	-
11.	Резервный капитал	4609
12.	Нераспределенная прибыль	30634
13.	Итого акционерного капитала	89364
14.	Всего пассивов	746543

СТАТЬИ НЕПРЕДВИДЕННЫХ ОБСТОЯТЕЛЬСТВ

1.	Гарантии поручительства (выданные банком)	217373
2.	Другие счета непредвиденных обстоятельств	557595
3.	Итого статьи непредвиденных обстоятельств	774968

Достоверность данного балансового отчета подтверждена аудиторской фирмой АО «УЗБАНКАУДИТ», лицензия N 1 от 4 октября 1996 года, выданная ЦБРУ.

ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ

банка ЧЗАКБ «ПАРВИНА-БАНК» на 1 января 1999 года

N		в тыс. сум
1	Процентные доходы	64918
2	Процентные расходы	36334
3	Чистый процентный доход	28584
4	Оценка возможных убытков-ссуды и авансы	-
5	Чистый доход после оценки возможных убытков по ссудам и авансам	28584
6	Чистый доход по сборам и комиссионным	60319
7	Чистая прибыль от операций в иностранной валюте	5263
8	Прочие операционные доходы	51019
9	Итого операционных доходов	116601
10	Заработная плата и прочие выплаты персоналу	35861
11	Прочие операционные расходы	45649
12	Итого операционных расходов	81510
13	Прибыль до уплаты налогов	63675
14	Уплаченные налоги	34380
15	Чистая прибыль (убытки) за год	29295

Достоверность данного отчета подтверждена аудиторской фирмой АО «УЗБАНКАУДИТ», лицензия N 1 от 4 октября 1996 года, выданная ЦБРУ.

Мы и TV

В ТОТ ЖЕ ДЕНЬ, НА ТОМ ЖЕ КАНАЛЕ

Возраст у телевизионной передачи "Бизнес-академия", без которой сегодня уже невозможно представить суботнюю программу канала "Ешлар", невелик: в этом году ей исполнилось всего четыре года. Но за столь короткое время рейтинг популярности передачи значительно поднялся. И теперь деловым людям, нуждающимся в обширной информации, касающейся основных сегментов рынка, не надо листать многочисленные справочники и бюллетени. Чтобы узнать обо всех экономических новостях, достаточно включить телевизор.

— Когда в эфир только-только "запускалась" "Бизнес-академия", в телевизионном пространстве уже существовали передачи, рассказывающие об экономических реформах, происходивших в стране, — говорит бесстрашный автор и ведущая Дильфуза Ахмедова. — При такой конкуренции заявить о себе было не так-то просто. Наша творческая группа стала работать над поиском оригинальных методов подачи материалов. Прежде всего к сотрудничеству были привлечены эксперты, помогающие сделать передачу аналитической. Помимо сюжетов об отечественной экономике, "Биз-

несс-академия" стала рассказывать о процессах, происходящих на мировом рынке. Информационную поддержку в этом плане нам оказывают находящиеся в Узбекистане посольства различных государств. Судя по письмам зрителей, материалы из рубрики "Маленькое путешествие" с интересом смотрят не только деловые люди. В этой страничке рассказывается о том, как вести переговоры, предположим, с японскими, итальянскими, французскими бизнесменами.

Наряду с оперативной информацией о финансовом и фондовом рынках, каждый раз в передаче появляются очерки об узбекистанских предпринимателях, сумевших добиться в своем деле немалых результатов, выйти со своей продукцией на внешний рынок.

Надо отметить, что выпуск "Бизнес-академии" ориентированы не только на деловых людей. Создатели передачи еще в самом начале отказались от идеи делать узкоспециализированные сюжеты.

Тематика передачи доступна и интересна широкому кругу зрителей. Например, в одном из своих последних выпусков "Бизнес-

академия" затронула проблемы, волнующие нас, потребителей. Сюжет о том, как отличить настоящий товар от фальсифицированного, вызвал широкий резонанс. В адрес передачи стали поступать письма, авторы которых просили более подробно рассказать о правах потребителей.

— Темы для передачи подбирают сами зрители, и такая обратная связь не может не радовать, — рассказывает Дильфуза Ахмедова. — Однако те временные рамки, что отведены для нашей передачи, не позволяют рассказать обо всем, что интересует наших зрителей. Поэтому сегодня мы работаем над запуском ежедневной экономической программы. Конечно, больше придется работать, но наша творческая группа, куда входят мастер своего дела режиссер Абдували Якубов, операторы Абдурауф Ахмеджанов, Дильшод Курбанов, монтажер Альберт Нурмамедов, готова приложить максимум усилий для того, чтобы наши выпуски собирали огромную зрительскую аудиторию.

Х. АМИНОВ, наш корр.

ЗДЕСЬ ГОТОВЯТ СПЕЦИАЛИСТОВ

Бизнес-школы № 1 в Ташкенте (бывшее полиграфическое училище № 2) с полным правом можно назвать кузницей профессиональных кадров для издательско-полиграфического концерна "Шарк". А с начала прошлого учебного года здесь еще готовят специалистов по семи специальностям: наборщиков, переплетчиков, печатников, бухгалтеров, секретарей-машинисток, швей. Сейчас в стенах этой школы обучаются 620 учащихся.

НА СНИМКЕ: печатница офсетного цеха Мехригул Нуруллаева. Фото М. АМИНА.



НА СРЕДСТВА ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

В Кибрайском районе Ташкентской области серьезное внимание уделяется развитию системы образования, укреплено его материально-техническое базис. Показательно, что во главе этого благородного дела стоит предприниматели. Они оказывают непосредственную помощь в ремонте школ, оснащении их современным обо-

рудованием. В настоящее время предприниматели берут на себя и расходы на строительство новых объектов. Ярким примером этому является оторентальство новых школ, дополнительных классов, комнат в хозяйствах "Турон", "Маданият", ремонт детского дошкольного учреждения объединения широкотканцев "Байтургон". А в хозяй-

стве "Кизил шалола" создан современный спортивный комплекс. В настоящее время в районе строится профессиональный колледж на 470 мест. Строители намерены сдать его накануне празднования 8-летия независимости нашей страны.

РулеВые большого спорта

ЗА ДЕЛО ВЗЯЛИСЬ ПРОФЕССИОНАЛЫ

"ГОСПОДИН ТАЭКВОНДО"

Так была названа одна из публикаций в нашей прессе о президенте Международной федерации таэквондо (ITF) Чой Хон Хи.

можно насчитать не так много государств, где я был хотя бы два раза. Узбекистан (приезжал сюда семь или восемь раз) в этом смысле занимает в моих планах, в моем сердце особое место.

всех сферах бытия. "Годы, равные векам" — так метафорично выразился кто-то из коллег. И с ним нельзя не согласиться.

Но еще более важны миролюбивая внешняя политика, поступательное укрепление демократии, динамичное развитие экономики и, как следствие, стремительный рост международного престижа страны.

Учитывая все это, конечно, и бурный прогресс таэквондо в Узбекистане — сейчас им занимаются около 40 тысяч человек, и высокие деловые и человеческие качества В. Лигая.

Учитывая все это, конечно, и бурный прогресс таэквондо в Узбекистане — сейчас им занимаются около 40 тысяч человек, и высокие деловые и человеческие качества В. Лигая.

СЕНСАЦИЯ НЕ СОСТОЯЛАСЬ. НО...

Об этом до сих пор очень мало известно, но в свое время спешивший дипломат из Ташкента проделал огромную работу по наведению мостов между двумя спортивными организациями.

ПРОГРЕССА ШАГИ САЖЕНЬ

Интересно, что Азиатско-Тихоокеанская федерация таэквондо стала первой международной спортивной организацией, в которую Узбекистан вступил в качестве независимого государства.

Очень характерный штрих: приезжая в то или иное государство, Чой Хон Хи, как правило, не ограничивается протокольными мероприятиями, а обязательно лично проводит семинар, не передоверяя это дело сопровождающему его высококлассным инструкторам.

Активная жизнь 81-летнего патриарха является лучшим свидетельством того, что таэквондо — не только высокоэффективное единоборство, но и мощная оздоровительная система.

— Я много ездил по свету, — сказал Чой Хон Хи, — и все-таки



хушки ITF нажала на все тормоза... И все-таки пять лет, прошедших с тех пор, показали, что усилия не пропали даром и в отношениях между WTF и ITF уже миновали времена тотального и ревностного соперничества.

КОНТУРЫ СУПЕРТУРИРА

В Азиатской федерации подбирается крепкая команда. В частности, дал согласие стать вице-президентом Владимир Штейнберг, председатель совета директоров корпорации "INTERPROBUSINESS".

Генеральным секретарем утверждены Батыр Маметов. Один из лучших бойцов первого призыва, двукратный призер чемпионатов мира, в последние годы он обрел репутацию умелого организатора.

Сейчас в работе несколько очень интересных проектов, вот один из них. Собрать на турнир в Ташкенте самых выдающихся мастеров единоборств — победителей и призеров чемпионатов мира по таэквондо, каратэ, кикбоксингу, муай-таю... Правила — ITF. Но за одним важным исключением — будет разрешен полный контакт.

А. ЧЕГРИНЦЕВ.

НА СНИМКЕ: В. Лигая во время одной из встреч с Х. А. Самаранчем.



В матчах 1/8 финала розыгрыша Кубка Узбекистана по футболу представляли высшей лиги

противостояли клубы из первой. Исключение (в силу того, что "первоклассник" было только семь)

Кубок Узбекистана ПРЕТЕНДЕНТОВ ОСТАЛОСЬ ВОСЕМЬ

составила пара "Янгйер" — "Навбахор". В ней аутсайдеру высшей лиги, несмотря на упорное сопротивление, не удалосьстоять против одного из претендентов на медаль — 1: 2. А вот претендент на место в классе сильнейших английской "Семурт" подтвердил весомость своих претензий разгромом новейшего "Зарафшана" — 3:0.

К примеру, "Кува" уступила лидеру чемпионата "Дустлик" со счетом 2:3. А судьбу встречи "Шахрихан" — "Согдиана" и вовсе решила послематчевая серия пенальти — 10:11.

Остальные результаты: "Цемиччи" (Кувасай) — "Насаф" — 1:3, "Пахтакор" — "Шурчи" — 5:0, "Газалкент" — "Нефтчи" — 0:5, "Самарканд" — "Кзылкум" (Зарафшан) — 5:1.

(Наш корр.) Фото Д. МИХАЙЛОВА.

Календарь природы

ТРОПА К ВОДОПОЮ

Приближается июль... Самое оживленное место на лоне природы — тропа к водопою. Животный мир полей, гор, предгорий, песчаных пустынь, представителем всех мест обитания "братьев наших меньших" один-два раза в сутки приходят к родничку, озерку, на берег реки, чтобы утолить летнюю жажду.

главное, более 150 тысяч километров мелких, средних и крупных ирригационных сооружений, покрывших плодородные земли степей, катиллюров — сосудов жизни. Вода вывозила к жизни столько зелени, что край действительно превратился в цветущий оазис Центральной Азии.

Над ущельями Башкирзиясыя, Зиндонская, Гуралашская и Нуражиного хребта, асуду вдоль западных отрогов Тянь-Шаня парят хищные птицы: бороздач, черный гриф, белоголовый сип, стервятник — санитары природных экосистем.

Они из поднебесья высматривают добычу. Человеческим умом не понять, как можно заметить мышшь, пещанку, суслика или зайца с высоты, откуда и дом-то кажется со спичечную коробку. Нам бы такие глаза. Уны! У дивных хищных птиц, орлов, соколов, ястребов — глаза имеют двойную оптическую систему, то есть устроены по принципу бинокля, фокусируют зрение как в трубе телескопа. Вот и видят с высоты в три-четыре километра заезжавшаяся зайчиха в пыльной траве.

Сизоворонка, зеленая и золотистая шурки, удод, иволга, райская мухоловка уже завершили выкармливание птенцов. Им предстоит жировка, линька, снова жировка и... прощание с родной. Некоторые из них, например, райские мухоловки, уже в следующем месяце улетят на зимовку в жаркие страны тропического пояса.

рекохдат на фруктово-овощные меню. В лесных ущельях к услугам косякалпых ветви фруктовых деревьев, ягодики и орешки, усыпанные плодами. Хорошо, что все это в глуши, вдали от людей, потому дары природы и достанутся именно белокосотному бурому медведю, редкому и малочисленному зверю нашей фауны. Он занесен в Красную книгу Узбекистана, охраняется законом, находится под наблюдением ученых и егерей в заповедниках и лесных хозяйствах.

А. ЛЕСНЯК, доцент, кандидат биологических наук.

Искусство

"КАРАВАН РИСУНКОВ-99"

Передвижная выставка рисунков детей Узбекистана "Караван рисунков-99" от Арала до Северного моря" недавно прибыла в Голландию. 80 художественных работ ребят из Ташкента, Нукуса, Бухары, Самарканды, Намангана порадовали первых посетителей в городе Арнеме.

Выступивший на открытии выставки генеральный консул Узбекистана в Нидерландах Д.Рахманов подчеркнул, что дружба, которая сегодня закладывается между нашими детьми, будет передаваться будущим поколениям, а это, безусловно, обогатит народы Узбекистана и Голландии.

Идея создания детской передвижной выставки возникла еще в прошлом году во время встречи лидера одного из молодежных клубов Нидерландов с молодыми туристами из Узбекистана. Инициативу поддержали ассоциация путешественников "Рабат Малик" и республиканская газета "Класс".

Главная цель организаторов "Каравана рисунков-99" — это подружить узбекских и голландских ребят. Каждый рисунок подписан и указан адрес. И если кто-то из посетителей выставки

захочет написать письмо автору рисунка, то он без труда сможет это сделать. А имея адрес и желание, можно быстро подружиться.

В день открытия выставки голландские ребята решили сообщить о караване, прибывшем из Узбекистана, детям из других европейских стран. А помочь в этом им должен был... ветер. Арнемские школьники написали имена новых друзей и свои имена на листочках с изображением эмблемы "каравана". Привязали эти листочки к воздушным шарам и в день открытия выставки несколько сотен разноцветных шаров унеслись в голубую высь.

Небо было ясное, с моря дул ветер. Воздушные шары разносились по всей Европе. О караване узнают в Германии, Франции, Бельгии, Италии, Турции.

В День независимости Узбекистана выставка откроется в столице Нидерландов — Амстердаме. А затем перекочет в Брюссель, где в конце сентября будет проходить дни Узбекистана. Во время осенних каникул караван вернется в республику и продолжит свое путешествие по нашим городам, оправдывая свое название "От Арала до Северного моря".

Д. САИТОВА, корр. УзА.



НЕЗАБЫВАЕМЫЕ ВСТРЕЧИ

Недавно из поездки в ФРГ возвратилась группа народных мастеров, а также артистов Бухарского областного гастроно-концертного объединения "Узбекистан", которые побывали там по приглашению Общества узбекско-германской дружбы и посольства нашей страны в Германии.

Вот что рассказал корреспонденту УзА о поездке руководитель группы, заместитель хокима Бухарской области Нуриддин Очирлов.

Основная цель нашей поездки состояла в том, чтобы показать жителям Германии наше самобытное национальное искусство, пообщаться с иностранцами интерес к культурному наследию Бухары — этого музея под открытым небом, привлечь их к путешествию по нашей стране. К тому же предусматривалось наше участие в международном фестивале "Толерантност", который ежегодно проводится в Германии с участием фольклорных и музыкальных коллективов разных стран.

Концерт бухарцев начался с мелодий "Шошмакома". Затем они сменились веселыми напевами и быстрыми ритмами ан-

самбля "Бухорча". Бурные аплодисменты свидетельствовали о том, что наше искусство пришлось по душе немцам. Посетители музея также с большим интересом осмотрели золотощвейные изделия, образцы резьбы по дереву и ганчу, выполненные бухарскими мастерами.

Следующая встреча состоялась на берегу Рейна, в городке павильонов, построенных силами всех посольств в Германии. На воздушных шарах в небо взвился флаг Узбекистана. Выступления канатоходцев и клоунов, мелодии карнава и сурнава привлекли сюда сотни зрителей.

И концерт бухарских артистов, показавших свою программу в рамках международного фестиваля "Толерантност", и выставка изделий ремесленников, и национальные блюда, предложенные гостям, — все радовало участников праздника.

И. САФАРОВ, корр. УзА.

Участница студии изобразительных искусств Республканского центра детского художественного творчества Министерства по делам культуры Диара Хасанова и ее наставник, известный художник Хикмат Джалилов поехали в США для участия в международном фестивале "Детское творчество-2000", который, по решению ЮНЕСКО, будет проходить в июле в городе Вашингтоне.

ДИАРА ПОЕХАЛА В АМЕРИКУ

На основании решения, принятого Кабинетом Министров, в начале этого года в нашей стране был проведен Национальный фестиваль "Детское творчество-2000". В нем приняли участие самые одаренные дети 10-12 лет со своими произведениями изобразительного искусства, скульптуры, вышивки, золотощвейного, гончарного, фарфорового искусства и короткометражные. В Республике Каракалпакстан, городе Ташкенте и всех областях состоялось конкурсы для отбора лучших произведений, которые затем были показаны на республиканской конкурсной выставке, организованной в Центральном выставочном зале Академии художеств Узбекистана.

Авторитетные жюри, изучив представленные на выставку работы, присудили рисунку восьмилетней ташкентской школьницы Диары Хасановой "Диснейленд" главную награду фестиваля Гран-при и рекомендовали для участия в международном фестивале "Детское искусство-2000".

Б. МАНСУРОВ, корр. УзА.

ПОГОДА НОВОГО ДНЯ

30 июня по Узбекистану ожидается переменная, местами небольшая, облачность. По Каракалпакстану, Хорезмской, Ташкентской, Сурхандаринской и Джизакской областям в отдельных районах возможны небольшие кратковременные дожди, гроза. По остальной территории республики осадков не ожидается.

по Кашкардаринской и Сурхандаринской областям — 37 — 42 тепла; по областям Ферганской долины — 36 — 39 тепла; по Ташкентской, Сырдаринской, Джизакской и Самаркандской областям — 36 — 41 тепла. По горным районам Ташкентской области — переменная облачность, местами кратковременные дожди, грозы. Ветер западный, 7 — 12 метров в секунду. Температура воздуха — 21 — 26 тепла.

ОЧЕНЬ ВКУСНО! БЛЮДА АРАВСКОЙ КУХНИ

ПЕЧЕНЬ В СОУСЕ

Нарезать печень крупными ломтами, посолить, поперчить, жарить в течение 10 минут в очень горячем масле. Очистить чеснок и стручковый перец, растолочь, посыпать черным перцем, добавить растительное масло и обжаривать 10 мин. Добавить воды (500 мл), молотый красный перец, довести до кипения. Вынуть шумовкой печень из масла, положить в соус и тушить на умеренном огне 30 мин. Когда печень будет готова, а соус уварится, добавить уксус и довести до кипения. Подавать как холодную закуску. (На 1 головку чеснока — 4 ст. ложки масла, 2 ст. ложки уксуса).

БАРАНИЙ ЯЗЫК

(4 языка, головка чеснока, 1 стручок острого перца, 1 кофейная ложка соли, щепотка тмина, 4 ст. ложки растительного масла, щепотка молотого черного перца). Положить языки на 10 мин. в кипящую воду, затем снять с них кожу. Нарезать языки крупными кусками. Растолочь вместе чеснок, стручок острого перца, соль, перец, тмин, положить в кастрюлю, полить маслом и обжаривать 5 мин. Залить 0,5 л воды, посыпать молотым красным перцем и довести до кипения. Положить куски языка в соус и тушить на слабом огне 30 мин. (соус должен загустеть). Подавать как закуску или как горячее второе блюдо.

БАРАНИИ МОЗГИ

Очистить и помыть мозги, удалить пленку, обсушить их салфеткой, затем отварить в течение 15 мин. в подсоленной воде. Обжарить мелко нарезанный репчатый

ALQUR ЧЕРЕЗ ОКНА НАШИХ СИСТЕМ МИР СМОТРИТСЯ ПРЕКРАСНЕЙ! ALQUR ALQUR ALQUR

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ УЧРЕДИТЕЛИ: Совет (Кенгаш) Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан